



ВЕСТНИК

№3 (11)
ноябрь 2002

107031 Москва, Петровка 15, кв. 23 тел.: +7 (095) 933-0810, факс: +7 (095) 933-0820 moscow@ilo.ru www.ilo.ru

Глобализация и Российская Федерация

В ноябре 2001 года Международная организация труда создала Всемирную комиссию по социальным аспектам глобализации. Целью этой инициативы, предпринятой в рамках многосторонней структуры, является сокращение неравенства между странами и внутри них, а также распространения выгод от глобальной экономики на работающее население и членов их семей. Деятельность Комиссии призвана решить проблемы людей, сталкивающихся с беспрецедентными изменениями, которые глобализация приносит в их жизнь, в жизнь их семей и в целом в жизнь общества. Сопредседателями Комиссии, в состав которой входят 25 членов, стали Президент Финляндии Тарья Халонен и Президент Танзании Бенджамин Мкапа. Одним из членов Комиссии является В.И. Матвиенко, вице-премьер правительства Российской Федерации.

Поскольку Комиссия будет заниматься социальными последствиями глобализации, то ее работа будет возможна только в тесном сотрудничестве со всеми организациями, занимающимися международными аспектами экономической и социальной политики. В ходе работы Комиссия намерена изучить

формы, посредством которых международные организации могли бы внести более весомый вклад в приемлемый для всех сторон процесс глобализации. При этом Комиссия намерена сформулировать конкретные меры по направлению и оформлению процесса глобализации. Анализировать влияние глобализации на занятость, распространение достойного труда, уменьшение бедности, экономический рост и развитие. Начав свою работу в 2002 году, окончательный доклад Комиссия должна представить к концу 2003 года.

Первое заседание Национального круглого стола, посвященного всему кругу означенных вопросов, состоялось 25 сентября этого года в Москве. Заместитель председателя правительства В.И. Матвиенко, выступая перед собравшимися, отметила следующее: «Глобализация стимулирует быстрый научно-технический прогресс, что открывает невообразимые в прошлом возможности для социального и экономического развития. Но, сегодня уже для всех очевидно, что глобализация не является универсальным ответом на все вызовы развития. Наряду с неоспори-



мыми выгодами она несет в себе и разрушительный потенциал негативных последствий».

Подводя итоги работы первого круглого стола, директор Бюро МОТ в Москве Полин Барет-Рид в своей заключительной речи обозначила ряд ключевых тем, поднятых в ходе обсуждения. Во-первых, большинство выступавших отметили, что фактически невозможно повернуть вспять часы глобализации. Глобализация – это реальность, которая в российском контексте в данный момент очень тесно связана со вступлением в ВТО. Во-вторых, очень важно описать преимущества и недостатки процесса глобализации для России. Известно, что в некоторых странах вследствие глобализации наблюдалось обострение бедности и увеличение числа безработных, тогда как другие государства смогли извлечь пользу из этого процесса. В-третьих, все изменения должны происходить в заданных юридических рамках, как международного, так и российского законодательства. Кроме того, принципиально важными являются вопросы сохранения национальной самобытности и культурного разнообразия. И, наконец, вопросы образования, подготовки и переподготовки кадров.

Эти и ряд других смежных вопросов включены в дальнейшие планы работы Бюро МОТ в Москве. Так, Бюро продолжит работу с Министерством экономического развития и торговли Российской Федерации на двух уровнях – официальные встречи с большим количеством приглашенных участников и более неформальные совещания рабочих групп на трехсторонней основе. На сегодняшний день уже четко определены две темы для подобных рабочих групп – широкий круг вопросов образования и тема социального страхования. ■



ГЛОБАЛЬНЫЙ ДОГОВОР: МОТ и Российские предприниматели против дискриминации 24 сентября 2002

Инициатива Глобального договора была официально начата в России во время круглого стола на высшем уровне, организованном совместно Министерством иностранных дел Российской Федерации и агентствами ООН в ноябре 2001 года. Организационный комитет этой инициативы впервые был собран 11 апреля 2002 года. Тогда российские предприниматели выразили большую заинтересованность в идее Генерального секретаря ООН Кофи Аннана о том, что мировое деловое сообщество должно встать на защиту основных прав человека, принципов и прав в сфере труда.

Четыре из девяти принципов Глобального договора являются принципами МОТ, заявленными в Декларации МОТ об основополагающих принципах и правах в сфере труда:

- Свобода ассоциации и признание на деле права на заключение коллективных договоров.
- Запрещение всех форм принудительного труда.
- Полное искоренение детского труда.
- Ликвидация дискриминации в сфере труда и занятости.

Для обсуждения этих принципов Бюро МОТ в Москве организует так называемые встречи за завтраком, на которые приглашаются крупные предприниматели, представители ООН, Министерства иностранных дел и Министерства труда и социального

развития. Первое подобное обсуждение состоялось 19 апреля 2002 года и было посвящено проблеме детского труда.

Основной темой второй встречи, состоявшейся 24 сентября 2002 года и собравшей десять ведущих работодателей – представителей компаний Хохтиф, ТотальФинаЭльф, ИКЕА, Майкрософт, Аэрофлот, Лукойл, Норильский никель, Рослегпром, а также представителей



Координационного совета объединений работодателей России, Министерства труда, МИДа и ПРООН – стала дискриминация в сфере труда.

Конвенция МОТ №111 о Дискриминации в области труда и занятий, ратифицированная Российской Федерацией в 1961 году, с целью установления равенства возможностей и обращения, призывает к проведению национальной политики, направленной на устранение дискриминации при найме, профессиональной подготовке и в

отношении условий труда по признаку расы, цвета кожи, пола, веры, политических взглядов, национального или социального происхождения.

В своем вступительном слове на встрече 24 сентября Полин Барет-Рид, директор Бюро МОТ в Москве, в частности сказала: «Крупные предприниматели России играют большую роль в обеспечении следования принципам равноправия. В Российской Федерации существует множество положительных примеров, и важно, чтобы эти примеры получили более широкое распространение».

Координатор гендерных программ Ирина Мелех в ходе предложенной участникам встречи презентации пояснила



суть дискриминации, различные ее формы, а также степень важности для предпринимателей данной проблемы и возможные пути ее решения.

Третья встреча подобного рода будет освещать вопросы коллективных переговоров и состоится в следующем году. Кроме того, в продолжение дискуссии, по просьбе работодателей, Бюро МОТ в Москве проведет однодневный обучающий семинар, цель которого – наметить основные практические пути достижения целей Глобального договора в Российской Федерации. ■

Социальный диалог – путь решения проблемы работающих уличных детей в Санкт-Петербурге

26 сентября 2002 года Бюро МОТ в Москве и Законодательное собрание Санкт-Петербурга, в лице заместителя председателя, провели круглый стол на тему «Работодатели и детский труд».

Круглый стол был подготовлен при поддержке Союза промышленников и предпринимателей (работодателей) Санкт-Петербурга и проводился в здании Законодательного собрания города. В работе круглого стола приняли участие ведущие компании региона: «Кировский завод», ОАО «Пигмент», «Бритиш Американ Тобакко Санкт-Петербург» и «Филипп Моррис Ижора», а также представители городской Администрации и Федерации профсоюзов. Подобный широкий круг участников должен обеспечить дальнейшее развитие трехсторонних отношений.

Основной темой обсуждения на круглом столе было новое Трехстороннее

соглашение Санкт-Петербурга, подписанное Губернатором Санкт-Петербурга, работодателями и профсоюзами 4 февраля 2002 года. Впервые в России в этот документ вошли положения о мерах борьбы против детского труда и его наихудших форм. Участники круглого стола подчеркнули, что решение проблемы эксплуатации детского труда требует совместных усилий всех социальных партнеров и, прежде всего, активного участия правительства и организаций работодателей и трудящихся.

Уже сейчас работодатели Санкт-Петербурга участвуют в борьбе против эксплуатации детского труда. Так, в 2002 году Потребительское общество «Сельскохозяйственные рынки Санкт-Петербурга» провело два мероприятия, целью которых было привлечение внимания общественности к данной проблеме. Первое меро-

приятие, проходившее 14 июня на Сытном рынке, было приурочено к Всемирному дню борьбы против эксплуатации детского труда. Второе – состоялось 28 сентября в ходе праздника урожая на Василеостровском рынке. Частью обеих акций стали представления кукольного театра «Круглый дом», посвященные работающим уличным детям и опасностям, с которыми они сталкиваются на улице.

После круглого стола 26 сентября на собрании Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Администрации Санкт-Петербурга члены Комиссии, принимавшие участие в работе круглого стола, рассказали о темах, затронутых на встрече, и приветствовали более активное сотрудничество с работодателями и профсоюзами для борьбы с эксплуатацией детского труда.

27 сентября госпожа Барет-Рид, директор Бюро МОТ в Москве, встретила с Анной Марковой, Вице-губернатором Санкт-Петербурга и Председателем Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Во время встречи был обсужден прошедший накануне круглый стол, и Вице-

Деятельность МОТ в Азербайджане

Азербайджан – одна из десяти стран СНГ, на которую распространяется деятельность Бюро МОТ в Москве и которая находится в тесном сотрудничестве в сфере социальных и трудовых вопросов с учреждениями ООН, включая МОТ.

Азербайджан обладает огромным экономическим потенциалом. Кроме хорошо известных запасов газа и нефти, страна также производит хлопок, табак, фрукты и овощи. Однако, война, сопровождавшаяся помимо прочего и значительными миграциями внутри страны, – появилось порядка 1 миллиона беженцев и внутренне перемещенных лиц, – самым негативным образом сказалась на экономических показателях страны и сфере занятости. Сегодня последствия войны практически преодолены: введение рыночной экономики в Азербайджане сопровождается экономическими реформами в социальной и трудовой сферах, на политическом уровне – созданием правового государства, отвечающего международным стандартам. Правительством прилагаются значительные усилия для развития экономики. Результатом стало заметное улучшение социальной и экономической обстановки в республике.

Представители Бюро МОТ в Москве – директор Полин Барет-Рид, главный специалист по охране и безопасности труда Викинг Хусберг, координатор программ по стране и специалист по гендерным вопросам Ирина Мелех и специалист по вопросам занятости Северин Дебос – 26-29 августа этого года посетили Баку с официальным визитом. Основной темой обсуждений в ходе визита стала Программа сотрудничества

губернатор подчеркнула, что возглавляемая ею Комиссия должна быть трехсторонней, что возможно осуществить только в тесном сотрудничестве с Международной организацией труда при помощи Международной программы МОТ по искоренению детского труда (ИПЕК). Вице-губернатор сообщила госпоже Барет-Рид о своем решении включить в состав Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Алексея Бухарова, Руководителя ИПЕК в Санкт-Петербурге.

Более того, по инициативе Администрации Санкт-Петербурга, высказанной Вице-губернатором города, было решено направить в октябре нынешнего года группу официальных представителей Администрации в Турцию для изучения накопленного там опыта в рамках программы МОТ/ИПЕК. В качестве следующего шага решено провести в Администрации Санкт-Петербурга в ноябре 2002 года научно-практическую встречу по проблеме эксплуатации детского труда. ■



между МОТ и Республикой Азербайджан. Особое внимание было уделено проблемам занятости, охраны и безопасности труда, вопросам гендерного равноправия.

По просьбе трехсторонних партнеров – Министерства труда и социальной защиты, конфедерации профсоюзов и организации работодателей – представители Бюро МОТ организовали однодневный семинар по вопросам определения стратегии занятости в Азербайджане. В своей речи в ходе работы семинара начальник департамента занятости Шукур Мехрабов подчеркнул, что наиболее приоритетным направлением стратегии занятости должно стать решение проблемы снижения уровня бедности среди безработных. Разрушение прежних налаженных экономических связей плановой экономики привело к сложной ситуации на рынке труда, характеризующейся сильной зависимостью от экспорта нефти. Начальник департамента также подчеркнул, что Азербайджан обладает значительными ресурсами, и не только природными, но, что, безусловно, важнее, квалифицированными кадрами.

Презентация, представленная Бюро МОТ в Москве, в качестве ключевых, выделила следующие области политики занятости в странах в переходный период экономики:

- развитие предпринимательства и создание рабочих мест;
- развитие кадровой политики;
- укрепление социального диалога;
- усовершенствование политики рынка труда, особенно для социально уязвимых групп.

Цельный день на семинаре шла открытая и содержательная дискуссия, в ходе которой обсуждались следующие вопросы:

- Отсутствие взаимодействия между различными министерствами и гражданским обществом в процессе определения и внедрения политики занятости; у Азербайджана нет государственной программы, посвященной политике занятости и обеспечивающей целостный подход к различным вопросам,
- Трудности планирования и внедрения программы приватизации, непонимание сути предпринимательства, нехватка информации, необходимость смены менталитета,
- Недостаточный уровень навыков и квалификации,
- Слабое развитие систем, не связанных с нефтяными ресурсами,
- Проблемы, вызванные развитием неформального сектора экономики,
- Гендерный аспект политики занятости и роль женщин в экономике страны.

В конце сентября этого года состоялась еще одна поездка в Азербайджан – страну посетили директор глобальной программы



МОТ по вопросам ВИЧ/СПИДа и сферы труда Франклин Лиск и координатор этих вопросов в Бюро МОТ в Москве Екатерина Иванова. Во время этой исследовательской поездки по приглашению трехсторонних партнеров представители МОТ приняли участие в семинаре-дискуссии, посвященной презентации «Свода практических правил МОТ о ВИЧ/СПИДе и сфере труда». Свод уже переведен на азербайджанский язык и вскоре будет издан.

Инициатором проведения семинара выступила Национальная конфедерация работодателей (предпринимателей) Азербайджана, возглавляемая Алекпером Мамедовым. В семинаре принимали участие представители Министерства труда и социальной защиты, Конфедерации профсоюзов, Министерства иностранных дел, Национального центра профилактики и борьбы со СПИДом, ресурсного центра ООН по ВИЧ/СПИДу; представители ПРООН, ЮНИСЕФ, Всемирного банка и ряда других организаций.

Директор Национального центра профилактики и борьбы со СПИДом Галиб Алиев проинформировал участников семинара, что на сегодняшний день в стране зарегистрировано 470 случаев ВИЧ и численность инфицированных стремительно растет. Вице-президент Национальной конфедерации работодателей (предпринимателей) Азербайджана Гумбат Гулиев в своем выступлении говорил о негативном влиянии ВИЧ/СПИДа на экономическое развитие и доход предпринимателей. Он высоко оценил вклад Международной организации труда в перевод Свода практических правил на азербайджанский язык. Талейха Алиева из Конфедерации профсоюзов также подчеркнула важность Свода правил для деятельности профсоюзов. В своей речи она также указала на то, что профсоюзы должны быть готовы к борьбе против всех форм дискриминации ВИЧ инфицированных работников. ■



Новости Бюро МОТ в Москве

Официальный визит Бюро МОТ в Москве в Грузию



22-26 июля 2002 года представители Бюро МОТ в Москве посетили с официальным визитом Грузию. В состав делегации вошли директор Бюро Полин Барет-Рид, главный специалист по деятельности трудящихся Стен Петерсен и координатор программ по стране Ольга Мжаванадзе. Целью визита стали переговоры с трехсторонними партнерами, а также обсуждение хода осуществления и приоритетных направлений Программы сотрудничества на 2002-2003 годы.

В ходе визита состоялись интересные и содержательные встречи в Министерстве труда, здравоохранения и социального обеспечения – с Министром Амираном

Гамкрелидзе, заместителем Министра Манони Хачидзе и руководителями департаментов; с Министром урбанизации и строительства Мерабом Чхенкели, и заместителем государственного Министра Грузии Акакием Зоидзе. В Министерстве иностранных дел Грузии состоялась встреча с заместителем Министра Шота Догонадзе.

Программа визита также предусматривала посещение Парламента Грузии, где представители Бюро обсудили с председателем Комитета по здравоохранению и социальным вопросам Зезвой Гугунишвили возможности оказания содействия комитету со стороны МОТ.

Весьма продуктивной была встреча с Объединением профсоюзов Грузии, которое возглавляет Ираклий Тугуши. Член делегации МОТ Стен Петерсен посвятил рабочий день визита обсуждению насущных вопросов с отраслевыми профсоюзами. Были также проведены встречи с тремя ассоциациями работодателей – Союзом малых предприятий Грузии, Американской торговой палатой в Грузии и Ассоциацией работодателей Грузии. В ходе последней было организовано посещение нескольких малых и средних предприятий.

Представителям Бюро также удалось посетить женскую неправительственную организацию «Женский Центр», которую возглавляет Ия Верулашвили.

Основными темами переговоров с трехсторонними партнерами стало содействие со стороны МОТ в разработке Трудового кодекса и реализации положений Конвенции МОТ №182 о наихудших формах детского труда; необходимость устойчивого развития; поддержка малого бизнеса; создание эффективной службы занятости и необходимость профессиональной переподготовки. Стороны обсудили также вопросы содействия пенсионной реформе и создания независимой инспекции по охране труда и здоровья, развитие трипартизма и социального диалога посредством работы с профсоюзами и ассоциациями работодателей, а также планируемые проекты на трехсторонней основе по вопросам ВИЧ/СПИДа на рабочем месте и гендерного равенства в контексте достойной занятости.

Несмотря на насыщенную программу визита, представителям Бюро удалось посетить некоторые исторические места Тбилиси, отведать великолепную кухню и вино, которыми славится гостеприимная Грузия.

Пользуясь случаем, представители Бюро МОТ в Москве выражают признательность правительству Республики Грузия, профсоюзам и организациям работодателей за оказанный радушный прием. ■

Первая Программа двустороннего сотрудничества МОТ с Республикой Таджикистан на 2002-2004 гг

Представители Бюро МОТ в Москве – заместитель директора Эрвин Блазум и координатор программ по стране Северин Дебос посетили Таджикистан с официальным визитом в сентябре 2002 года. Целью визита стало подписание программы

двустороннего сотрудничества, а также ряд встреч с социальными партнерами страны.

12 сентября в Министерстве труда и социальной защиты Таджикистана состоялась церемония подписания программы двустороннего сотрудничества между МОТ

и Республикой Таджикистан на 2002-2004 годы. Основной целью Программы сотрудничества является содействие реформам для достижения устойчивого экономического развития и соблюдения прав человека.

В рамках пребывания делегации МОТ в республике, состоялись встречи в Министерстве труда и социальной защиты населения, Министерстве экономики и торговли, Федерации независимых профсоюзов Республики Таджикистан, с организациями работодателей и неправительственными организациями. На встречах обсуждались пути тесного сотрудничества с МОТ. Гости также посетили Нурекскую ГЭС, Центр занятости и модульного обучения Министерства труда и социальной защиты населения Республики Таджикистан. ■



**Вестник Бюро МОТ в Москве
распространяется бесплатно
Тираж: 2500 экз.**

**Контактные телефоны
Бюро МОТ в Москве
Редакция Вестника:
+7 (095) 933-0818
Распространение:
+7 (095) 933-0817**